

擅入蜂场被蜇身亡 饲养人应否担责赔偿

进入蜜蜂养殖场洗手,被蜜蜂蜇到后引发过敏死亡,饲养人应否承担赔偿责任?近日,山东省临沂市蒙阴县人民法院审理了这样一起侵权责任纠纷案件,依法判令养蜂人承担20%赔偿责任。

法院查明,任某租用一座废弃院落养殖蜜蜂10多箱。2023年8月25日,在附近务工的胡某与张某完成工作后进入任某蜂场,借用蜂场内水龙头洗手。胡某在洗手时被蜜蜂蜇伤太阳穴附近,随后出现不适症状,并称自己有蜜蜂蜇伤过敏史,任某告诉胡某如果不舒服快去医院打针。胡某休息了约三分钟,驾车载着张某行驶约三四百米后,出现严重过敏反应无法继续驾驶车辆,张某遂驾车将胡某送往附近医院。胡某入院急救时已丧失意识,呼吸心跳停止,大动脉搏动消失,双侧瞳孔散大固定。经医院持续抢救约70分钟后,仍无呼吸心跳,遂放弃抢救。医院作出死亡诊断:过敏反应、速发型超敏反应,蜂蜇伤。

胡某亲属将任某诉至法院,请求判令任某承担死亡赔偿金、丧葬费、精神损害抚慰金等该项经济损失70余万元。

任某辩称,胡某明知自己是过敏体质,以前也曾经因为蜂蜇伤打过敏针,却在未采取任何防护措施的情况下未经许可擅自进入养蜂场,自身具有重大过错,饲养人不应承担赔偿责任。

法院审理后认为,民法典规定,饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的,可以不承担或者减轻责任。胡某被任某饲养的蜜

蜂蜇伤造成过敏死亡,且胡某死亡与任某饲养的蜜蜂蜇咬行为之间存在因果关系,任某作为动物饲养人应承担侵权责任。但胡某明知自己是过敏体质仍进入蜂场,未尽到相应的安全注意义务,对自身损害的发生具有重大过错,应当减轻任某的赔偿责任。综合案件实际情况,法院依法判决任某对胡某死亡所造成的损失承担20%的赔偿责任,任某应支付胡某亲属死亡赔偿金、丧葬费等经济损失280969元。

饲养动物致人损害适用“无过错责任”归责原则

法官庭后表示,饲养动物致人损害责任的构成要件有以下几点:一是饲养动物致人损害;二是被侵权人受到了人身或财产损害;三是动物致害行为与损害事实之间存在因果关系。被侵权人的主观过错,可以作为侵权责任减轻责任或免责的抗辩事由。只要满足以上三个构成要件,又不存在免责事由,动物的饲养人或管理人都应当承担动物致害责任。

本案中,关于人工饲养的“蜜蜂”是否属于民法典中“饲养的动物”的范畴,最高人民法院民法典贯彻实施工作领导小组在《中国民法典适用大全·侵权责任卷》认为“饲养的动物”应同时具备:为特定的人所有或占有;饲养人或管理人对动物具有适当的控制力;依动物自身的特性,有可能对他人或者财产造成损害;该动物为家畜、家禽、宠物或者驯养的野兽、爬行类动物等,即饲养的动物必须为人所能控制或占有。根据上述规定,养蜂人对蜜蜂活动范围及蜜蜂蜇人的发生具有一定

的控制力,体现在蜂场与居民区保持适当的距离,对蜂场实施封闭管理,进入蜂场穿着防护服,配备蜜蜂蜇人后的救护药物,以上均可以减少蜜蜂蜇人的发生或减轻蜜蜂蜇人的损害后果。蜜蜂经过人类的驯化,能够为人控制或占有,应当认定为侵权法律关系中的“饲养的动物”。

在损害侵权责任案件中,往往存在多因一果的情况,原因是复数,结果是单数。例如甲致伤乙,乙被送往医院治疗过程中,医院疏于医护导致伤口感染化脓并造成乙严重后果,此时甲的损害行为与医院的医疗过失均为原因,共同导致了乙的损害后果。又如本案中,蜜蜂蜇刺与受害人的“过敏体质”均与损害后果存在因果关系,假如没有蜜蜂蜇刺事件,损害后果就不会发生,蜜蜂蜇刺是损害后果发生的必要条件。在多因一果的案件中,致害原因分别对损害结果的发生起不同的作用,“原因力”的大小影响各行为人为侵权责任份额或赔偿义务人与受害人之间对损害后果的分担。在本案中,蜜蜂蜇刺是引起受害人过敏反应的诱因,受害人的“过敏体质”是造成其“速发型超敏反应”死亡的根本原因,因此在责任承担中要充分考量原因力的比例和过错的大小。

最后,饲养动物致人损害,适用“无过错责任”的归责原则。不管饲养人有无过错,均要承担损害赔偿责任。被侵权人有重大过失或故意才会承担责任。在日常生活中,饲养人应增强安全意识,规范养殖,防止饲养动物致害事件的发生;另外,我们自身也要珍爱生命,增强安全意识,避免给自己、家人及社会带来伤害。

(梁平妮)

承诺返佣拒不履行 调解促成中介付款

近年来,为吸引客户、促进成交,房产销售人员往往会向购房者承诺购房后返一定的佣金。但有的客户在买房后,佣金迟迟未得到兑现,由此引发纠纷。近日,浙江省嘉兴市秀洲区人民法院就调解一起因购房返佣而引起的纠纷案件。

“当初说好了返5万元佣金,结果却是给我们‘画大饼’。”小陆和小张是一对来嘉兴工作的小夫妻,攒了些积蓄打算购置新房。二人在房产中介刘某的推荐下看中了一处房源,但是价格超出了他们的预算。小张询问刘某购房是否有折扣,否则不考虑该房。刘某承诺如果他们买下这套房子,会在房贷下发后的1个月内返还5万元作为折扣。

基于该承诺,小陆和小张购买了该房并办理了按揭贷款。然后等到下个月房贷下发,刘某却迟迟未支付承诺的5万元,并在二人催促后以其佣金未结为由拒不支付。为此,小陆和小张将刘某诉至秀洲法院,要求刘某按约定支付5万元。

法院接到案件后,与当地司法所联合开展调解。最终,双方当事人达成协议,由刘某向小陆和小张支付21570元。协议签订后,刘某当即支付了约定款项。

承办法官表示,依法成立的合同对双方均有约束力,合同当事人均应按照合同约定履行各自义务。本案中,被告向原告作出了返佣承诺且约定了返佣条件,该承诺合法有效,原告有权要求被告履行付款义务。同时,合同具有相对性,仅对合同双方具有约束力,对合同之外的第三人并无约束力,被告所称的案外人尚未给付被告佣金,并不能作为其不向原告付款的理由。

法官提醒,购房时如遇到“购房返佣”等承诺,应当签订好书面合同,明确约定内容,并留存好合同、聊天记录、通话录音等相关证据,维护自身合法权益。(王春)

胡松：缔造中国建筑工程管理的传奇专家



胡松先生

首都机场A380维修机库项目的落成,是胡松职业生涯的“丰碑”,更是他缔造中国建筑工程管理事业的起点和动力。该项目不仅在世界航空领域创造了很多世界之最,更是在全球的建筑工程管理领域绝无仅有的存在。项目落成后,胡松及其团队获得了中国乃至世界上最高的荣誉:第九届中国土木工程詹天佑奖。

职业生涯的丰碑

2007年,胡松所供职的企业获得了北京首都机场A380维修机库工程项目的承建工作,这是2008年北京奥运会的重点工程之一,而胡松也荣幸地获得了一次具有“丰碑意义”的历练机会。

胡松作为该项目的技术负责人之一,主要负责施工方案撰写和技术方

案确认工作。A380机库建筑面积7.3万平方米,相当于6个足球场大小。项目建成后可同时容纳4架A380空中客车的维修,这在当年被认定为是世界上最大的飞机维修库项目。施工难度可想而知。

而面对这样庞大的工程,项目团队采用了机库屋顶钢结构网架地面组拼,钢结构网架一次整体提升到位的先进施工方案,其一次性提升面积和重量都创了当年的世界之最。所以,工程的基础设计和施工方面,承重能力就显得非常重要,传统的混凝土浇筑已经无法胜任这样高难度的项目。于是,胡松就带领团队创新了施工工艺和技术,并且原有技术的基础上进行了升级改造。

胡松的格构柱小直径钢管混凝土浇筑技术,结合了钢材和混凝土的优势,不但提升了结构的承载能力和抗震性能,并且在特定情况下还可以提供灵活性更高的施工工艺。这套技术主要解决了在建筑工程领域如何使用小直径钢管混凝土技术进行格构柱的混凝土浇筑问题。

另外,胡松还在工程中使用了无收缩混凝土技术。这种技术在施工现场的运用,很好地解决了传统混凝土在浇筑过程中常见的开裂现象,从而提高了工程整体结构的耐久性问题,为工程整体结构的安全性和稳定性提供了巨大的技术支持。除此之外,胡松还在混凝土浇筑技术上做了改进,提出了更适合小直径格构柱的施工技术方案,为在狭小空间实施混凝土浇筑工艺和技术革新提供了可能。

工程落成后,就迅速通过了中国建筑业协会第六批全国建筑业新技术

应用示范工程“A380机库工程”的验收评审。由行业内5位顶级专家组成的验收小组一致认定“A380机库工程”应用新技术的整体水平达到国内领先水平。专家组确认,该工程应用了“建筑业十项新技术”中的10大项29个子项技术,其中新技术应用突出的有大跨度钢结构屋盖整体提升技术,厚钢板焊接技术,大空间地面低温辐射采暖技术。而由胡松主导的大面积钢筋混凝土地面综合施工技术更是在此后获得了创新技术大奖,其“大面积钢筋混凝土地面施工技术”还被评选为北京市市级工法。

再次突破

胡松说获得中国土木工程詹天佑奖,给了自己极大的鼓励。因为詹天佑奖几乎算是中国整个土木工程领域普遍公认的最高荣誉之一,也是几乎中国所有土木工程师毕生向往的荣誉。

而在获得詹天佑奖之后,胡松对建筑工程的管理也越来越有信心。2013年,胡松做为项目副经理全面负责北京雁栖湖国际会展中心工程建设。也正是这次“雁栖湖会展中心”项目的工程管理和运营,让胡松获得了中国建筑界另一项最高荣誉:鲁班奖。两项大奖的获得,确立了胡松在中国建筑工程管理领域的“传奇”地位。

北京雁栖湖国际会展中心工程是2014年北京APEC峰会的重要工程,是形象工程更是在全世界面前展现自身实力的机会。胡松说接到这个项目通知的时候,压力很大。一方面这是胡松全面主抓的项目,容不得半点疏忽;另一方面,这个工程项目不仅需要有限的时间内要高质量地完成,而且还要同时满足各种严格的安全和

综合功能要求。在这样复杂的工程施工过程中,不可预见的因素也会变得越来越多。

好在经过多次重大项目的历练,让胡松在遇到问题时变得更加冷静和沉稳。为了确保在每个环节都做到精准到位,他在结构设计、材料选择、施工工艺等方面做了充足的准备,力求每一项都达到最高的标准。在这个基础上,胡松还要考虑峰会的特殊要求,例如安保措施、场馆的功能设置等问题。哪怕一个小小的数据失误,都会造成不可挽回的损失。胡松说那时候的压力之大,如今都不敢想象。

由于项目的施工工艺非常复杂,胡松准备了多项方案,还特别为该项目编写了型钢-混凝土组合结构钢筋混凝土总体施工方案,以及异形结构施工方法制定等方案。甚至考虑到冬季可能会遇到极寒气候等问题,胡松还特意在混凝土施工时组织研究并制定了混凝土加热方法。胡松在楼板、墙体和框架柱内都埋设了电伴热导线,有效地解决了这一很多施工单位都会遇到的难题。项目结束后,胡松算了一下,自己专门为这个项目施工编写的解决方案达到9个之多。

在技术和施工工艺上的创新,为胡松带来了两个颇具分量的奖项:国家优质工程鲁班奖和长城杯金杯奖。这也成为他职业生涯中非常重要的里程碑。

不久前,胡松在工作总结中对自己在职业生涯中获得中国土木工程詹天佑奖和国家优质工程鲁班奖两项大奖做了一个陈述:这两个奖项是自己在建筑工程项目管理方面取得杰出成绩的肯定,也必将推动自己在后续的项目中继续追求卓越。

(阿江文/图)